

阳光卫生

我市发布

《健康瑞安2030行动纲要》

实施11项行动,全面提高人民健康水平

本报讯(记者 陈成成 通讯员 许正智)健康瑞安建设是事关加快融合发展、打造至美瑞安的重大战略任务。日前,我市正式发布《健康瑞安2030行动纲要》,瑞安人有了自己的健康提升规划图。

近年来,随着医药卫生体制改革的深化,我市积极创新、奋力拼搏,迅速推进医药卫生体制改革各项措施,卫生与健康事业取得了显著成效,覆盖城乡居民的20分钟医疗服务圈基本建成;医疗保障制度全面覆盖,基本医疗卫生制度基本建立;深入开展爱国卫生运动,推进城乡环境卫生综合整治,2017年荣膺“国家卫生城市”称号,生态环境质量明显改善;食品药品安全工作不断强化,群众饮食用药安全得到有效保障;全民健身运动快速发展,群众体育普及程度不断提高,人民健康水平持续改善;人均期望寿命持续增长,并且高于全国平均水平。2017年,全市人均预期寿命达81.54

岁,比全国平均水平高4.84岁;孕产妇死亡率为7.42/10万,5岁以下儿童死亡率为1.78‰,分别优于全国平均水平;城乡居民国民体质监测合格率达96.6%。

但随着工业化、城镇化、人口老龄化、生态环境以及生活方式快速发展和变化,健康服务需求不断增长与供给总体不足之间的矛盾突出,我市卫生与健康领域仍存在城乡区域发展差距较大、健康生活方式尚未普及等问题。

此次《健康瑞安2030行动纲要》提出,健康瑞安建设分为强力推进阶段(2018年—2020年)、攻坚克难阶段(2021年—2025年)、全面实现阶段(2026年—2030年),通过实行健康环境绿色发展行动、全民健康素养提升行动、全民科学健身推进行动、食品药品及公共安全保障行动、安全健康生产环境创建行动、医药卫生体制改革深化改革行动、健康服务全面优化行

动、中医药传承创新行动、健康保障能力提升行动、健康产业转型升级行动、“智慧健康”融合发展行动等,力争在2030年实现全市健康环境更为优美安全、健康行为得到全面普及、人民健康水平持续提高、健康服务更趋优质高效、健康保障更加公平可持续、健康产业更具发展前景、健康治理更加科学有效等目标,人均期望寿命达到82.5岁。

此外,《健康瑞安2030行动纲要》紧紧围绕“共建共享、全民健康”战略主题,立足全人群和全生命周期两个着力点,从生产生活环境、生活行为方式以及医疗卫生服务等影响健康的主要因素入手,统筹社会、行业和个人三个层面,以增进人民福祉作为出发点和落脚点,努力在建设健康环境、提升健康素养、优化健康服务、完善健康保障、发展健康产业等五大领域十一项具体行动中取得突破,获得实效。

健康知识为青春插上翅膀

市计生协开展系列青春健康教育活动



本报讯(记者 陈成成 通讯员 周超君)青春期是人生成长过程中的一个重要时期。为引导青少年正确对待青春期生理、心理的变化,连日来,由市计生协牵头,各乡镇、街道计生协纷纷开展青春期健康知识讲座活动,让青少年更直观、科学地了解青春期的健康知识,提醒他们养成良好的生活卫生习惯,学会自我珍惜和保护。

10月18日下午,南滨街道129名七年级学生齐聚一堂,聆听关于“探索生命的奥秘——迎接青春期、感悟青春期”专题讲座。浙江省心理健康教育先进工作者、温州市青春健康教育优秀主持人陈美丹从迎接青春期、感悟青春期、寄语青春3个话题入手,分别从生理和心理方面为学生讲授相关知识,让大家掌握青春期情绪调节的方法和重要性,以及朋友交往的尺度等。

10月18日,女童保护基金浙江温州团队受湖岭镇计生协邀请,为湖岭镇中心小学学生开展“女童保护1+1”课堂,365名三年级和六年级学生参加讲座。两名讲师围绕“爱护我们的身体”儿童防性侵主题,通过互动问答、情景模拟等形式,深入浅出地教学生正确认识身体的隐私部位,分辨和防范性侵害,模



拟演练应对性侵害的正确做法。讲座现场还发放了儿童版防性侵手册。不少学生表示,“女童保护1+1”课堂的知识很特别,他们既要学习这些自我保护的知识,也要把知识传给身边的人。

10月19日,潘岱街道计生协在芦浦村文化礼堂开展了一堂青春期健康知识讲座,介绍青春期的相关知识。

“恪守医德 廉洁从医”主题征文活动评选结果出炉

本报讯(记者 陈成成 通讯员 许正智)日前,卫生计生系统“恪守医德 廉洁从医”主题征文活动评选结果出炉,塘下人民医院选送的《白璧不容微瑕,白衣岂染微尘》,市妇幼保健院选送的《浅谈医务人员进德修业》等19篇作品

获奖。据悉,为庆祝改革开放40周年和“八八战略”实施15周年,推进我市卫生计生系统“微腐败”专项治理和“清廉医院”创建,市卫计局在卫计系统范围内开展“恪守医德 廉洁从

医”主题征文活动,积极营造崇廉、尚德、懂法、守法的良好风气。至截稿日期,各卫计单位推荐选送主题文章58篇。评委组认真评选,评出一等奖2名、二等奖3名、三等奖5名、鼓励奖9名。

智创仙降

路面“白改黑”,安装红绿灯及道路智能抓拍系统……仙降镇府路即将高“颜值”亮相

记者 林瑞蓉

仙降是我市工业重街,工商业兴盛、人口集聚。然而,随着经济社会的快速发展,基础设施薄弱问题日益凸显,其中道路建设问题突出。没有红绿灯、道路标线甚至人行道……多年来,由于没有一条像样的市政道路,不仅在一定程度上拉低了仙降街道的形象,也增加了交通管理难度。

在街道党工委、办事处一年多的谋划、奔走下,该街道镇府路改建工程项目正式上马,10月初项目开始动工。该项目不仅改建道路,还首次安装红绿灯及道路智能抓拍系统,实现仙降道路建设的两个“零”的突破,成为破解交通难的“问路石”。



突破第一个“零”：拥有首条符合市政道路标准的道路

镇府路是仙降街道东西向贯穿性较好的道路,有双向车道,路面宽阔,道路中央的绿化隔离带定距植树,树木长势良好。同时,镇府路也是近几年仙降新型城镇建设的主战场,沿线分布机关办公楼、学校、医院等公建配套,鞋业辅料店铺,以及酒店、KTV等休闲娱乐场所。

10月份以来,这条道路发生了巨大的变化:道路中央的绿化隔离带不见了,被贯穿整条道路的蓝色施工挡板取而代之,道路地面还有约1米宽的挖掘痕迹。镇府路林光段的变化更是明显,曾作为地标性建筑的林光村牌坊也不见了。

林光村牌坊建成已有10多年时间,高大的牌坊伫立在道路上,迎来送往无数商客。街道相关负责人说:“随着社会进步,村民思想解放,林光村牌坊既不符合现代审美,也不利于设计规划。在征得林光村的同意后,国庆节期间街道组织人员拆除了牌坊。”

该负责人表示,这些变化都是为镇府路改建工程项目开工做前期准备。据悉,镇府路改建工程项目西起鹤屿路,东至繁荣路,总长1.98公里,道路宽24米,为双向4车道,预计年底完

工。为了增加道路空间与提升整体美观度,该项目将绿化带改设在道路两侧,并设置人行道,此外还将实施路面“白改黑”(水泥路改沥青路)、弱电埋工程。

这样的“高配置”在仙降路网建设中尚属首次。该负责人表示,仙降现有道路建成时间较久,各条道路没有统一建设标准,普遍缺乏道路标线、停车位等市政道路设施,“镇府路改建完成后,将是仙降首条符合市政道路标准的道路”。

突破第二个“零”：首次安装红绿灯及智能抓拍系统

“红绿灯”的作用在于疏通各个路口车流。路口堵塞,就如人不能活动关

节,行动受阻甚至陷入瘫痪。仙降的交通状况不时引来吐槽,其中一个重要原因是各条道路没有红绿灯。而镇府路改建工程项目的重要意义除了提升“颜值”,还将让镇府路成为仙降第一条自己建设的配置红绿灯的道路(322国道虽然有红绿灯,但不属于仙降街道建设)。

街道办事处负责人介绍,仙降一直计划建设配置红绿灯的辖区道路,但由于各方面原因一直未能成功。此次镇府路改建工程项目将在3处安装红绿灯,分别是仙山路口、仙池路口、繁荣路口等3个重要道路节点。

此外,该项目将安装道路智能抓拍系统,预计监控系统覆盖整条道路,严抓乱停车现象。“红绿灯引导车流,再加上智能抓拍系统的运用,将极大地改善仙降的交通状况。”该负责人说。

“四个你我”专项行动 维护“舌尖上的安全”

本报讯(通讯员 蔡其瑞 记者 林瑞蓉)对仙降街道的食品安全工作是否满意,菜市场的食品是否安全?日前,市场监管仙降所邀请辖区部分人大代表、政协委员以及街道干部,开展“四个你我”专题活动(即“我执法、你参与,我宣传、你传递,你点题、我检测,你举报、我查处”),深化食品安全社会监督体系建设,有效提升群众对食品安全的满意度。

一行人首先来到横街菜市场,由人大代表及政协委员随机“点题”,从熟食、蔬菜、腌制品等类别中抽取豆芽、卤肉、咸菜、鲜面等15个批次的食品,由市场监管仙降所检测人员现场做定性检测,检测内容主要为二氧化硫、甲醛、亚硝酸盐含量是否超标,农药是否有残留。

半个小时后,检测结果显示,15个批次样品中有1个批次的食品(去皮芋头)不合格,显示为二氧化硫含量超标。执法人员当即找到

销售商家,对该批次产品进行下架处理,并作进一步调查。

在抽样“点题”过程中,一行人还随机抽查了8家需进行“三防三白”的熟食摊位,检查从业人员是否规范经营。对其中一家未做好“三防三白”工作的熟食经营户,执法人员当场给予警告处罚,并发放限期改正通知书。

随后,根据有关举报信息,一行人来到新河村1户无证无照白酒小作坊。该作坊室内环境脏乱,没有卫生保障,现场作业人员均没有健康证。执法人员做好取证后,查封了该作坊。

期间,一行人还向市民发放200多份食品安全宣传手册,开展食品安全宣传活动。

参加该活动的人大代表与政协委员表示,民以食为天,食品安全关系到每个人的身体健康,今后将继续做好监督工作和建言献策,为群众营造安全健康良好的食品安全环境。

